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TỜ TRÌNH
Về việc phê duyệt Chiến lược phát triển hạ tầng Bưu chính 
đến năm 2025 và định hướng đến năm 2030

[bookmark: gjdgxs]Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ
Thực hiện Nghị quyết số 50/NQ-CP ngày 20/5/2021 của Chính phủ về Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, Bộ Thông tin và Truyền thông được giao xây dựng “Chiến lược phát triển hạ tầng Bưu chính đến năm 2025 và định hướng đến năm 2030” (sau đây gọi tắt là Chiến lược). 
Bộ Thông tin và Truyền thông đã chủ trì, phối hợp với Văn phòng Chính phủ, …. và các cơ quan liên quan nghiên cứu, xây dựng dự thảo Chiến lược. Qua quá trình khẩn trương làm việc, đến nay, dự thảo Chiến lược đã hoàn thiện. Bộ Thông tin và Truyền thông xin báo cáo Thủ tướng Chính phủ về dự thảo Chiến lược như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH CHIẾN LƯỢC
1. Văn bản căn cứ
- Căn cứ Nghị quyết số 50/NQ-CP ngày 17 tháng 4 năm 2020 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 52-NQ/TW ngày 27 tháng 9 năm 2019 của Bộ Chính trị về một số chủ trương, chính sách chủ động tham gia cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư;
- Căn cứ Nghị quyết số 50/NQ-CP ngày 20 tháng 5 năm 2021 của Chính phủ về Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng;
- Căn cứ Quyết định số 749/QĐ-TTg ngày 03 tháng 6 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình Chuyển đổi số quốc gia đến năm 2025, định hướng đến năm 2030;
- Căn cứ Quyết định số 942/QĐ-TTg ngày 15 tháng 6 năm 2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chiến lược phát triển Chính phủ điện tử hướng đến Chính phủ số giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030;
- Căn cứ Nghị quyết số 50/NQ-CP ngày 20/5/2021 của Chính phủ về Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng giao Bộ Thông tin và Truyền thông chủ trì, xây dựng Chiến lược phát triển hạ tầng Bưu chính đến năm 2025 và định hướng đến năm 2030.
	2. Bối cảnh và thời cơ
Sau 20 năm thực hiện “Chiến lược phát triển Bưu chính-Viễn thông đến năm 2010 và định hướng đến năm 2020” (Quyết định 158/2001/QÐ-TTg ngày 03/11/2001 của Thủ tướng Chính phủ), lĩnh vực bưu chính đã có những đóng góp quan trọng, tích cực vào sự phát triển kinh tế - xã hội của đất nước.
Thực hiện chủ trương của Đảng, Nhà nước, lĩnh vực bưu chính ở nước ta đã có những bước thay đổi mạnh mẽ, thị trường bưu chính Việt Nam đã nhanh chóng chuyển từ độc quyền doanh nghiệp sang cơ chế thị trường, phát huy được các nguồn lực của xã hội cho phát triển lĩnh vực. Kết quả là các chỉ tiêu về bưu chính đề ra trong Chiến lược đã đạt hoặc vượt so với dự báo, cụ thể: 
 [footnoteRef:1]Đến hết năm 2020, thị trường bưu chính đã có gần 600 doanh nghiệp thuộc nhiều thành phần kinh tế tham gia thị trường. Cơ sở hạ tầng mạng lưới bưu chính bước đầu được cơ giới hóa, tự động hóa, ứng dụng các công nghệ hiện đại. Hệ thống dịch vụ phong phú, bên cạnh các dịch vụ cơ bản, đã đẩy mạnh phát triển dịch vụ phục vụ thương mại điện tử, phục vụ Chính phủ điện tử, dịch vụ công và các dịch vụ khác để cung cấp tới người dân nhằm đáp ứng nhu cầu đa đạng và ngày càng cao của xã hội. Sản lượng và doanh thu dịch vụ bưu chính có tốc độ tăng trưởng nhanh qua các năm. Từ thị trường khoảng 3.000 tỷ đồng (khoảng 180 triệu USD) trước năm 2010 đến năm 2020 đã đạt khoảng 36.950 tỷ đồng (khoảng 1.600 triệu USD). Số dân phục vụ bình quân khoảng 4.500 người/điểm phục vụ; bán kính phục vụ bình quân khoảng 2,2 km; 100% số xã đồng bằng và hầu hết các xã miền núi có báo đến trong ngày. Ngoài doanh nghiệp bưu chính công ích của Nhà nước, các doanh nghiệp khác chiếm khoảng 70% thị phần thị trường bưu chính Việt Nam. Năng lực cạnh tranh của Bưu chính Việt Nam ngày càng được cải thiện. Về xếp hạng quốc tế, đến năm 2020, Việt Nam đã vào nhóm 50 nước dẫn đầu về Chỉ số tích hợp phát triển bưu chính (2IPD) theo đánh giá của Liên minh Bưu chính Thế giới (UPU).  [1:  Số liệu thống kê từ các doanh nghiệp bưu chính do Vụ Bưu chính tổng hợp] 

Mặc dù Chiến lược phát triển đến năm 2010 và định hướng đến năm 2020 đã hoàn thành sứ mệnh và lĩnh vực bưu chính Việt Nam đã đạt được những kết quả đáng khích lệ nêu trên nhưng các chính sách đối với lĩnh vực bưu chính sau 10 năm thực thi cũng đã bộc lộ những hạn chế, cần phải sửa đổi để phù hợp với sự phát triển của lĩnh vực hiện nay. Khung pháp lý về bưu chính chưa có các quy định khuyến khích ứng dụng công nghệ số trong bưu chính; chưa điều chỉnh các mối quan hệ mới phát sinh, chuyển đổi số lĩnh vực bưu chính, như: hoạt động thương mại điện tử trong bưu chính, quy hoạch bưu cục thông minh tại các địa điểm công cộng, tòa nhà cao tầng; chia sẻ, sử dụng chung hạ tầng bưu chính giữa các doanh nghiệp bưu chính… Đồng thời, cũng chưa có cơ chế, chính sách để xây dựng, triển khai hạ tầng số và hạ tầng dữ liệu bưu chính nhằm thúc đẩy số hóa toàn diện trong bưu chính, góp phần phục vụ công cuộc Chuyển đổi số quốc gia.
Bên cạnh đó, xu hướng phát triển của bưu chính thế giới và khu vực tăng trưởng cao, trong đó châu Á - Thái Bình Dương là khu vực phát triển năng động nhất thế giới, chiếm khoảng 40% thị trường gói, kiện toàn cầu nếu tính theo giá trị[footnoteRef:2] và đây cũng là một trong những khu vực đóng góp lớn nhất vào GDP toàn cầu[footnoteRef:3]. Sự phát triển của công nghệ số gắn với cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ tư làm thay đổi phương thức kinh doanh và tiêu dùng dịch vụ, mở ra cơ hội mới cho phát triển lĩnh vực bưu chính. [2:  https://www.apex-insight.com/product/global-parcel-delivery-market/]  [3:  https://dangcongsan.vn/kinh-te-va-hoi-nhap/khu-vuc-chau-a-thai-binh-duong-dong-gop-34-9-gdp-toan-cau-563252.html] 

Phát huy những kết quả đạt được, khắc phục những hạn chế để tiếp tục thúc đẩy phát triển lĩnh vực bưu chính trong bối cảnh mới là hết sức bức thiết. Tuy nhiên, lĩnh vực bưu chính hiện đang thiếu các cơ chế, chính sách được thiết kế tổng thể và toàn diện, cơ bản và dài hạn để thể hiện các quan điểm, tầm nhìn, mục tiêu, nhiệm vụ cũng như cách thức, biện pháp hiện thực hóa vai trò, vị trí và tầm quan trọng của Bưu chính trong thời đại số.
Thực hiện Nghị quyết số 50/NQ-CP ngày 20/5/2021 của Chính phủ về Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, Bộ Thông tin và Truyền thông được giao xây dựng “Chiến lược phát triển hạ tầng Bưu chính đến năm 2025 và định hướng đến năm 2030”. 
Việc xây dựng, trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Chiến lược phát triển hạ tầng Bưu chính đến năm 2025 và định hướng đến năm 2030 (Chiến lược độc lập đầu tiên của lĩnh vực Bưu chính - không nằm chung trong Chiến lược phát triển ngành Thông tin và Truyền thông) là sự ghi nhận vai trò và đánh giá cao tầm quan trọng của Bưu chính trong nền kinh tế nói chung và trong ngành Thông tin và Truyền thông nói riêng. 
Việc ban hành Chiến lược phát triển hạ tầng Bưu chính đến năm 2025 và định hướng đến năm 2030 sẽ giúp lĩnh vực bưu chính được đầu tư, phát triển bài bản với quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ và các giải pháp, đề án, dự án trọng điểm để đạt được các mục tiêu đề ra, nhằm thúc đẩy phát triển lĩnh vực bưu chính trong giai đoạn mới; tận dụng tối đa thành tựu của công cuộc chuyển đổi số để tạo thuận lợi, thời cơ phát triển lĩnh vực Bưu chính trở thành hạ tầng thiết yếu của quốc gia và của nền kinh tế số, đặc biệt là cho thương mại điện tử, logistics; bảo đảm dòng chảy vật chất bên cạnh dòng chảy dữ liệu; góp phần thúc đẩy phát triển Chính phủ số, xã hội số đóng góp vào việc thực hiện mục tiêu hình thành một Việt Nam số vào năm 2030.
Bối cảnh và thực tiễn phát triển nêu trên đòi hỏi một Chiến lược mới nhằm phát huy tiềm năng, lợi thế, nền tảng kinh nghiệm để thúc đẩy phát triển bưu chính Việt Nam thực sự trở thành lĩnh vực hạ tầng thiết yếu của đất nước. Do đó, việc xây dựng và ban hành “Chiến lược phát triển hạ tầng Bưu chính đến năm 2025 và định hướng đến năm 2030” là cần thiết, phù hợp với chủ trương của Đảng, Chính phủ và yêu cầu thực tiễn phát triển lĩnh vực bưu chính trong giai đoạn mới.
[bookmark: _Toc78387669]II. XU HƯỚNG QUỐC TẾ TÁC ĐỘNG ĐẾN SỰ PHÁT TRIỂN CỦA BƯU CHÍNH
1. Xu hướng chuyển đổi số
Chuyển đổi số là xu hướng toàn cầu và là vấn đề sống còn đối với các quốc gia, tổ chức, doanh nghiệp. Điểm mấu chốt của chuyển đổi số là sự thay đổi căn bản cách thức vận hành của các ngành kinh tế và dịch vụ xã hội nhờ ứng dụng các công nghệ số mới như trí tuệ nhân tạo, dữ liệu lớn... Nhờ đó, từng cá nhân có thể xây dựng lịch làm việc, giải trí, sinh hoạt, mua sắm... hàng ngày dễ dàng hơn, tiếp cận các sản phẩm/dịch vụ có mức giá hợp lý hơn với chất lượng ngày càng tốt hơn.
2. Xu hướng phát triển công nghệ có tính đột phá
- Công nghệ di động/điện thoại thông minh: Cho phép người sử dụng di động/điện thoại thông minh có thể truy cập, phân phối và làm việc ở bất kỳ đâu – bất cứ nơi nào, có thể thay thế ví, sổ ngân hàng,…Điều này đang buộc các ngành, lĩnh vực, trong đó có bưu chính phải tự cải tiến và đổi mới. Tương lai của Bưu chính là phải dựa vào công nghệ di động/điện thoại thông minh.
- Tự động hóa: Các giải pháp tự động hóa có thể giúp các doanh nghiệp có thể đưa hàng hóa đến tay người tiêu dùng nhanh hơn, chính xác, hiệu quả và với chi phí thấp hơn. Trong bưu chính, tự động hóa đã từng bước áp dụng ở hầu hết các công đoạn. 
- Trải nghiệm đa kênh (Omnichannel) nổi lên như một xu hướng tất yếu của các doanh nghiệp. Với mô hình này, tất cả các kênh bán hàng sẽ được đồng bộ với nhau về tất cả các thông tin quản lý như sản phẩm, khách hàng, khuyến mãi, đơn hàng, người dùng,... Trải nghiệm đa kênh vừa là hiện tại vừa là tương lai của quá trình cung cấp sản phẩm/dịch vụ bưu chính.
- Internet hành vi (Internet of Behavior - IOB) Internet hành vi là việc sử dụng dữ liệu để thay đổi hành vi. IoB là sự kết hợp của: Công nghệ, phân tích dữ liệu và khoa học hành vi. Vì vậy, hiện nay, các công ty chủ yếu sử dụng IoT và IoB để quan sát và thay đổi hành vi của con người nhằm đạt được mục tiêu mong muốn của họ - điển hình là sử dụng dịch vụ bưu chính. 
- Trí tuệ nhân tạo sẽ được ứng dụng vào xe tải, rô bốt, ki-ốt phục vụ... để có thể nắm bắt thông tin về hành vi của khách hàng sử dụng dịch vụ bưu chính. Từ đó mang lại những giải pháp phù hợp với nhu cầu của từng khách hàng. Có thể sử dụng AI cho các trải nghiệm cá nhân, dịch vụ hỗ trợ và dự đoán xu hướng sử dụng dịch vụ.  
3. Xu hướng phát triển thương mại điện tử
Báo cáo Thương mại điện tử Đông Nam Á 2020[footnoteRef:4] của Google dự đoán tốc độ tăng trưởng thương mại điện tử Việt Nam trung bình giai đoạn 2020 - 2025 là 29% và tới năm 2025 quy mô đạt 52 tỷ USD.  [4:  https://drive.google.com/file/d/17vAxGS2Yp81efF3lE6jWRn5_4qLQESbL/view (trang 10)] 

Theo đánh giá của Pitney Bowes[footnoteRef:5], thị trường gói, kiện nhỏ toàn cầu dự kiến sẽ có sản lượng tăng gấp đôi từ 103 tỷ kiện (năm 2019) lên hơn 200 tỷ kiện (năm 2026). Hiện nay, các doanh nghiệp bưu chính đã và đang nhanh chóng thay đổi phương thức kinh doanh, đẩy mạnh đầu tư, hiện đại hóa trang thiết bị, đổi mới tổ chức sản xuất, đặc biệt là có những giải pháp toàn diện, đáp ứng yêu cầu cho dịch vụ hậu cần cho thương mại điện tử. [5:  Pitney Bowes là nhà cung cấp hàng đầu thế giới các hệ thống, dịch vụ và giải pháp xử lý thư (https://www.pitneybowes.com/content/dam/pitneybowes/us/en/shipping-index/pb-parcel-shipping-infographic-2020-final-hires-rev2.pdf)] 

4. Xu hướng phát triển bưu chính 
Theo báo cáo về thị trường chuyển phát gói, kiện (CEP) cho giai đoạn 2017-2026 của Modor Intelligence[footnoteRef:6]: Thị trường CEP dự kiến ​​sẽ có tốc độ tăng trưởng bình quân trên 6% trong giai đoạn dự báo, trong đó châu Á - Thái Bình Dương là thị trường lớn nhất tính theo giá trị, chiếm khoảng 40% thị trường toàn cầu; Bắc Mỹ và châu Âu chiếm hơn 50%.  [6:  https://www.mordorintelligence.com/industry-reports/courier-express-and-parcel-cep-market] 

Hậu cần cho thương mại điện tử đã và sẽ tiếp tục là một ngành kinh doanh sinh lợi và ngành chuyển phát chính là nhân tố thúc đẩy sự phát triển cho thị trường thương mại điện tử nhờ hạ tầng mạng lưới, con người sẵn có và ứng dụng thêm công nghệ mới. Sự phát triển của công nghệ đang định hình lại toàn bộ chuỗi cung ứng và ngành công nghiệp chuyển phát nhanh. Công nghệ đang trở thành một yếu tố quan trọng để tăng hiệu quả, đạt được kỳ vọng của người tiêu dùng cũng như nâng cao trải nghiệm khách hàng.
Theo Báo cáo phát triển bưu chính 2020 của UPU[footnoteRef:7]: Cuộc khủng hoảng COVID-19 sẽ có nhiều tác động tới sự phát triển của bưu chính. Những thách thức lớn về hậu cần đã nhanh chóng ảnh hưởng đến độ tin cậy, sản lượng dịch vụ bưu chính.  [7:  https://www.upu.int/UPU/media/upu/publications/2020-Postal-Development-Report.pdf] 

Trong bối cảnh này, các doanh nghiệp bưu chính cần điều chỉnh mô hình kinh doanh linh hoạt hơn để phù hợp với sự tăng trưởng của thương mại điện tử. Chính vì vậy cần phải nâng cao độ tin cậy và mở rộng phạm vi hoạt động mới, đặc biệt là cần có giải pháp để thu hút/giữ chân khách hàng đặt hàng trực tuyến; chú trọng tính kịp thời và khả năng dự báo thời gian giao hàng. Mỗi quốc gia, mỗi doanh nghiệp có mức độ, quy mô phát triển khác nhau nên sẽ có những cách thức, giải pháp khác nhau để phát triển nhưng một trong giải pháp quan trọng là hợp tác và chia sẻ để nâng cao hiệu quả kinh doanh. 
[bookmark: _Toc78387662]III. VAI TRÒ CỦA BƯU CHÍNH 
Ở tất cả các quốc gia trên thế giới, tính cơ bản, thiết yếu của dịch vụ bưu chính luôn được thừa nhận bởi tác động kép về kinh tế và xã hội mà hoạt động bưu chính mang lại. Dịch vụ bưu chính lâu nay vẫn được xã hội xem như là một kênh bảo đảm các hoạt động cung cấp thông tin liên lạc thiết yếu, quen thuộc và tin cậy cho xã hội. Do đó, việc duy trì cung ứng các dịch vụ bưu chính nhằm phục vụ sự điều hành của Nhà nước và sự ổn định, phát triển các hoạt hoạt động kinh tế- xã hội luôn được Nhà nước bảo đảm.
Ở Việt Nam, trong hơn 70 năm xây dựng và phát triển, ngành bưu chính Việt Nam đã hoàn thành tốt nhiệm vụ bảo đảm thông tin liên lạc phục vụ chỉ đạo, điều hành của Đảng, Nhà nước và các hoạt động trong xã hội, kể cả trong kháng chiến cũng như trong thời kỳ hoà bình, xây dựng đất nước. 
Cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ tư với các công nghệ như IoT, robot và trí tuệ nhân tạo đã và đang thay đổi cơ bản cách sống, làm việc và kinh doanh của mọi người. Điều này cũng tác động làm thay đổi phương thức hoạt động bưu chính hàng ngày. Giờ đây, lĩnh vực bưu chính đang ở ngã ba của 3 lĩnh vực quan trọng đối với nền kinh tế, đó là: vận tải (bao gồm cả hậu cần/logistics), thương mại điện tử và tài chính. Dịch vụ bưu chính bảo đảm chuyển phát hàng hóa, nhất là hàng thương mại điện tử mỗi ngày. Hệ thống bưu chính giúp mọi người dân đều có quyền truy cập, tiếp cận các dịch vụ tài chính (thanh toán, gửi tiền, nhận tiền hoặc vay), góp phần giảm thiểu rủi ro cho người tiêu dùng do sử dụng các hệ thống không chính thống. Có được điều này là bởi lĩnh vực bưu chính có mạng lưới phân phối lớn nhất có thể kết nối trực tiếp tất cả mọi người trên khắp đất nước và là một hạ tầng thiết yếu tạo điều kiện cho hoạt động của các lĩnh vực khác trong kinh tế. 
Trong thế giới đang thay đổi nhanh chóng hiện nay, vai trò của bưu chính trong việc bảo đảm quyền giao tiếp của tổ chức, cá nhân (trao đổi tài liệu, hàng hóa hoặc thanh toán tài chính) thể hiện rõ hơn bao giờ hết.  Tiềm năng phát triển và khả năng đóng góp kinh tế của lĩnh vực bưu chính trong tương lai sẽ gắn chặt chẽ với các thị trường liên quan này.
IV. NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA CHIẾN LƯỢC 
Bộ Thông tin và Truyền thông xin tóm tắt một số nội dung cơ bản sau (Dự thảo Chiến lược chi tiết kính trình Thủ tướng Chính phủ kèm theo):
1. Quan điểm 
Chiến lược xác định 05 quan điểm sau:
1. Chủ động phát triển lĩnh vực bưu chính một cách toàn diện, đồng bộ, hiệu quả, trọng tâm trên cơ sở ứng dụng công nghệ hiện đại. Huy động tốt hơn các nguồn lực xã hội cùng tham gia vào thúc đẩy phát triển lĩnh vực bằng các giải pháp, cách làm đột phá, khác biệt.
2. Phát triển hạ tầng bưu chính theo hướng xây dựng, phát triển và bảo đảm tính gắn kết giữa hạ tầng mạng lưới, hạ tầng số và hạ tầng dữ liệu để vận hành dòng chảy vật chất của nền kinh tế; lấy nền tảng số làm giải pháp đột phá để thay đổi cấu trúc tăng trưởng; hình thành và phát triển hạ tầng dữ liệu bưu chính theo hướng cơ quan nhà nước quản lý dữ liệu, mở dữ liệu và cung cấp dữ liệu mở nhằm bảo đảm là cầu nối giữa thế giới thực và thế giới ảo, phục vụ công cuộc Chuyển đổi số quốc gia, góp phần hình thành một Việt Nam số vào năm 2030. 
3. Phát triển thị trường bưu chính theo hướng mở rộng hệ sinh thái dịch vụ, mở rộng không gian hoạt động mới; Khai thác tốt thị trường trong nước từ đó vươn ra thị trường quốc tế. Doanh nghiệp bưu chính chuyển dịch theo hướng doanh nghiệp công nghệ, hướng tới hình thành công nghiệp bưu chính. 
4. Chuyển dịch từ dịch vụ bưu chính truyền thống, chuyển phát thư, báo sang dịch vụ bưu chính số và dịch vụ hậu cần cho thương mại điện tử; chuyển dịch từ mô hình cung ứng dịch vụ trực tiếp sang trực tuyến (offline-to-online) và ngược lại; chú trọng các dịch vụ hỗ trợ và thúc đẩy phát triển Chính phủ số, kinh tế số và xã hội số; tham gia giải quyết các bài toán của đất nước.
5. Hoàn thiện hệ thống pháp luật, minh bạch chính sách, đơn giản hóa thủ tục hành chính nhằm tạo lập môi trường cạnh tranh lành mạnh; tạo điều kiện để doanh nghiệp bưu chính phát huy nội lực, mở rộng đầu tư trong nước, khuyến khích đầu tư ra nước ngoài, thu hút đầu tư nước ngoài vào lĩnh vực bưu chính.
2. Tầm nhìn
Bưu chính là hạ tầng thiết yếu của quốc gia và của nền kinh tế số, đặc biệt là của thương mại điện tử; mở rộng hệ sinh thái dịch vụ, mở rộng không gian hoạt động mới; bảo đảm dòng chảy vật chất bên cạnh dòng chảy dữ liệu; thúc đẩy phát triển Chính phủ số, xã hội số.
3. Mục tiêu chiến lược
[bookmark: _Toc78387694]Chiến lược xác định mục tiêu và một số chỉ tiêu như sau:
a) Phát triển thị trường:
- Tổng doanh thu của doanh nghiệp bưu chính: 9-12 tỷ USD, chiếm 1,8 - 2,4% GDP.
- Tổng doanh thu dịch vụ bưu chính: 6-8 tỷ USD, chiếm 1,6 - 2,1% GDP.
- Tốc độ tăng trưởng trung bình của dịch vụ bưu chính phục vụ thương mại điện tử: Tối thiểu 30%.
b) Phát triển hạ tầng bưu chính:
* Hạ tầng mạng lưới 
- 100% xã có điểm phục vụ bưu chính có người phục vụ.
- 100% điểm phục vụ bưu chính có kết nối internet.
- 100% điểm phục vụ bưu chính thuộc mạng bưu chính công cộng có khả năng phục vụ người dân sử dụng dịch vụ công trực tuyến. 
- Tối thiểu từ 3-5 trung tâm trung chuyển bưu chính vùng, khu vực. 
* Hạ tầng số
- 100% hộ gia đình có địa chỉ số.
- Xây dựng nền tảng địa chỉ số gắn với bản đồ số quốc gia thống nhất trên toàn quốc.
- Phát triển tối thiểu 2 sàn thương mại điện tử của doanh nghiệp bưu chính Việt Nam để các hộ sản xuất nông nghiệp có thể tham gia giao dịch trên môi trường số.
* Hạ tầng dữ liệu
- 100% chế độ báo cáo, chỉ tiêu báo cáo nghiệp vụ và báo cáo thống kê của doanh nghiệp bưu chính phục vụ sự chỉ đạo, điều hành được thực hiện trực tuyến.
- Xây dựng cơ sở dữ liệu địa chỉ số quốc gia phục vụ cho phát triển thương mại điện tử và kinh tế số.
- Xây dựng cơ sở dữ liệu ngành bưu chính phục vụ cho việc điều hành phát triển lĩnh vực và hỗ trợ ra quyết định dựa trên dữ liệu. 
c) Thúc đẩy Chính phủ số, xã hội số:
- Khả năng tiếp cận phổ cập dịch vụ: tối thiểu 55 bưu gửi/đầu người.
- 100% bưu gửi thuộc dịch vụ bưu chính công ích được phát đến từng hộ gia đình. 
- Số lượng doanh nghiệp bưu chính lớn có cung cấp dịch vụ tài chính số: tối thiểu 3 doanh nghiệp.
- Doanh nghiệp bưu chính tham gia phổ cập kỹ năng số cho người dân.
d) Nâng cao thứ hạng quốc gia 
Việt Nam thuộc nhóm 40 nước dẫn đầu về Chỉ số tích hợp phát triển bưu chính (2IPD) theo đánh giá của Liên minh Bưu chính Thế giới (UPU).
4. Nhiệm vụ trọng tâm, đột phá của Chiến lược
Dự thảo Chiến lược xác định một số nhiệm vụ trọng tâm như sau:
[bookmark: _Toc78387699]- Thứ nhất, tập trung xây dựng và triển khai một số nhiệm vụ trọng tâm như: Quy hoạch phát triển hạ tầng bưu chính quốc gia theo quy định của pháp luật về quy hoạch và bưu chính; Chương trình hỗ trợ chuyển đổi số cho doanh nghiệp bưu chính phù hợp với Chương trình chuyển đổi số quốc gia; Chương trình thúc đẩy phát triển kinh tế số nông nghiệp, nông thôn (chuyên đề về bưu chính).
[bookmark: _Toc78387700]- Thứ hai, tập trung huy động nguồn lực triển khai một số nhiệm vụ đột phá:
* Xây dựng các trung tâm bưu chính vùng, khu vực phù hợp và đồng bộ với quy hoạch hệ thống logistics quốc gia; Hoàn thiện nền tảng Địa chỉ số gắn với bản đồ số quốc gia sử dụng trên phạm vi toàn quốc; Hình thành Cổng dữ liệu quốc gia về bưu chính, thu thập dữ liệu từ nhiều nguồn, hướng tới hình thành hệ sinh thái dữ liệu mở nhằm cung cấp thông tin phục vụ công tác quản lý nhà nước, phát triển lĩnh vực và tăng cường sự kiểm tra, giám sát của người dân, xã hội; Phát triển các cơ sở dữ liệu địa chỉ số quốc gia và cơ sở dữ liệu chuyên ngành bưu chính kết nối với Cổng dữ liệu quốc gia về bưu chính.
* Tạo điều kiện thuận lợi về thủ tục xuất khẩu, nhập khẩu, hải quan tại cửa khẩu đường không, đường bộ, đường biển, bảo đảm nhanh chóng và tiện lợi cho hàng thương mại điện tử qua dịch vụ bưu chính. 
* Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ số hiện đại, khai thác triệt để cơ sở dữ liệu bưu chính để phát triển dịch vụ số theo hướng mở rộng hệ sinh thái dịch vụ, mở rộng không gian hoạt động mới, hỗ trợ và gia tăng trải nghiệm cho khách hàng. 
* Hình thành một số doanh nghiệp bưu chính lớn làm nòng cốt cho phát triển mạng bưu chính đến hộ gia đình trên cơ sở nền tảng Địa chỉ số để mở rộng thị trường bưu chính, trong đó chú trọng đẩy mạnh thương mại điện tử ở địa bàn nông thôn, phát triển kinh tế số nông thôn.
5. Các giải pháp chủ yếu
Để thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ chiến lược, dự thảo xác định 08 nhóm giải pháp (hoàn thiện môi trường pháp lý; phát triển hạ tầng bưu chính; phát triển dịch vụ bưu chính; chuyển đổi số bưu chính; phát triển nguồn nhân lực và đào tạo, bồi dưỡng kỹ năng số; nâng cao năng lực quản lý nhà nước về bưu chính; hợp tác quốc tế và đo lường, giám sát, đánh giá triển khai). Trong đó, một số nhiệm vụ, giải pháp cốt lõi như:
- Nghiên cứu, đề xuất sửa đổi Luật bưu chính và các văn bản hướng dẫn Luật nhằm giải quyết những khó khăn, vướng mắc, bổ sung các quy định khuyến khích ứng dụng công nghệ số trong lĩnh vực bưu chính để lĩnh vực phát triển trong bối cảnh kinh tế số.
- Khuyến khích các thành phần kinh tế đầu tư xây dựng, vận hành và chia sẻ, sử dụng chung hạ tầng bưu chính nhằm tham gia hỗ trợ, thúc đẩy phát triển kinh tế số, chính phủ số, xã hội số: Xây dựng các Trung tâm bưu chính vùng, khu vực có tích hợp các giải pháp công nghệ hiện đại để tối ưu hóa hoạt động giao nhận vận chuyển; Phát triển và duy trì mạng điểm phục vụ bưu chính rộng khắp cả nước...
- Định hướng phát triển các sàn thương mại điện tử của doanh nghiệp bưu chính để các hộ sản xuất nông nghiệp, hộ gia đình và người dân có thể giao dịch mua bán sản phẩm, hàng hóa trên môi trường số. 
- Xây dựng các nền tảng quản lý, vận hành kho bãi, chuyển phát, địa chỉ số gắn với bản đồ số quốc gia... kết nối giữa chủ hàng, các nhà giao vận và khách hàng để tăng cường năng lực chuyển phát, rút ngắn thời gian giao nhận, vận chuyển giữa các bên liên quan; Khuyến khích, tạo điều kiện để các doanh nghiệp bưu chính đầu tư, phát triển hạ tầng số có ứng dụng các công nghệ hiện đại như: IoT; Chatbots; Drone; Robot giao hàng tự hành...
- Xây dựng và phát triển các cơ sở dữ liệu chuyên ngành trong lĩnh vực bưu chính, như: Dữ liệu địa chỉ số gắn với bản đồ số quốc gia, dữ liệu vận chuyển bưu gửi; Cổng thông tin điện tử bưu chính (công khai giá cước, chất lượng các dịch vụ bưu chính...) ứng dụng các công nghệ dữ liệu lớn (Big Data) trong việc xây dựng, lưu trữ dữ liệu bưu chính, cho phép sử dụng chung. 
- Phát triển thị trường bưu chính theo hướng mở rộng hệ sinh thái, mở rộng không gian hoạt động mới, thúc đẩy phát triển kinh tế số và tham gia góp phần thực hiện các mục tiêu phát triển bền vững. 
- Định hướng, dẫn dắt, đặt hàng các doanh nghiệp công nghệ số Việt Nam, doanh nghiệp công nghệ bưu chính xây dựng, phát triển các nền tảng số Make in Viet Nam để thúc đẩy chuyển đổi số lĩnh vực bưu chính, bảo đảm chuỗi cung ứng bưu chính và logistics hiệu quả; Khuyến khích, tạo điều kiện để một số doanh nghiệp bưu chính lớn chuyển dịch theo hướng doanh nghiệp công nghệ, công nghiệp bưu chính.
- Xây dựng kế hoạch hàng năm về đào tạo và tái đào tạo, bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng số, kỹ năng phân tích dữ liệu thông qua nền tảng số cho cán bộ lãnh đạo; cán bộ, nhân viên bưu chính.
V. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG  
Trong quá trình xây dựng dự thảo Chiến lược, Bộ Thông tin và Truyền thông đã tiến hành đánh giá tình hình triển khai các nhiệm vụ trong lĩnh vực bưu chính trong thời gian qua; kết quả đạt được và những tồn tại, hạn chế, tổ chức lấy ý kiến các chuyên gia trong nước, có văn bản xin ý kiến các bộ, ngành, địa phương, doanh nghiệp, hiệp hội và đăng tải trên Cổng Thông tin điện tử của Bộ Thông tin và Truyền thông để lấy ý kiến người dân, doanh nghiệp.
Bộ Thông tin và Truyền thông đã nhận được ý kiến góp ý của ……bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ; ………. và các doanh nghiệp bưu chính.
Về cơ bản, các tổ chức, cá nhân đều nhất trí với sự cần thiết ban hành Chiến lược và các nội dung trong dự thảo Chiến lược.
Các ý kiến góp ý cụ thể đã được Bộ Thông tin và Truyền thông nghiên cứu, xem xét, tiếp thu trong quá trình hoàn thiện dự thảo Chiến lược (Bảng tổng hợp ý kiến góp ý và giải trình tiếp thu ý kiến trình kèm theo). 
Một số bộ, ngành, địa phương có ý kiến góp ý đề nghị rà soát các nội dung quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ giải pháp của dự thảo Chiến lược để bảo đảm khả thi và phù hợp xu thế phát triển. Tiếp thu các ý kiến này, Bộ Thông tin và Truyền thông đã rà soát, chỉnh sửa, bổ sung các nội dung phù hợp trong dự thảo Chiến lược.
VI. ĐỀ XUẤT
Việc ban hành Chiến lược phát triển Hạ tầng Bưu chính giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030 là hết sức cần thiết và cấp thiết. Dự thảo Chiến lược đã được soạn thảo theo đúng quy định. 
Bộ Thông tin và Truyền thông kính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.
 Tài liệu trình kèm theo:
- Dự thảo Chiến lược Chiến lược phát triển hạ tầng Bưu chính đến năm 2025 và định hướng đến năm 2030;
- Báo cáo xây dựng Chiến lược phát triển hạ tầng Bưu chính đến năm 2025 và định hướng đến năm 2030;
- Bản tổng hợp ý kiến góp ý của các cơ quan, tổ chức và ý kiến tiếp thu, giải trình của Bộ Thông tin và Truyền thông (kèm theo Văn bản góp ý của các cơ quan, tổ chức). 

	Nơi nhận:
- Thủ tướng Chính phủ;
- Phó Thủ tướng Chính phủ Vũ Đức Đam (để b/c);
- Bộ TTTT: Bộ trưởng và các Thứ trưởng;
- Văn phòng Chính phủ;
- Lưu: VT, BC. (10b)
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